

# 中共中央印发《中国共产党问责条例》

据新华社北京9月4日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党问责条例》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知强调，这次修订的《条例》，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，以党章为根本遵循，把坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导作为根本原则和首要任务，聚焦管党治党政治责任，坚持严字当头，针对实践中出现的问责不力、泛化简单化等问题，着力提高党的问责工作的政治性、精准性、实效性。

《条例》指出，党的问责工作应当坚持以下原则：

- (一) 依规依纪、实事求是；
- (二) 失责必问、问责必严；

(三) 权责一致、错责相当；  
(四) 严管和厚爱结合、激励和约束并重；

- (五) 惩前毖后、治病救人；
- (六) 集体决定、分清责任。

《条例》规定，问责对象是党组织、党的领导干部，重点是党委(党组)、党的工作机关及其领导成员，纪委监委、纪工委(派出)机构及其领导成员。

《条例》强调，问责应当分清责任。党组织领导班子在职责范围内负有全面领导责任，领导班子主要负责人和直接主管的班子成员在职责范围内承担主要领导责任，参与决策和工作的班子成员在职责范围内承担重要领导责任。

对党组织问责的，应当同时对该党组织中负有责任的领导班子成员进行问责。

党组织和党的领导干部应当坚

持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，注重从自身找问题、查原因，勇于担当、敢于负责，不得向下级党组织和干部推卸责任。

《条例》列举了应当予以问责的各项情形，规定了问责方式、问责后的处置办法等。

《条例》强调，要实行终身问责，对失职失责性质恶劣、后果严重的，不论其责任人是否调离转岗、提拔或者退休等，都应当严肃问责。

《条例》规定了可以不予问责或者免于问责、可以从轻或者减轻问责、应当从重或者加重问责的各类情形。

《条例》还规定问责对象对问责决定不服的，可以自收到问责决定之日起1个月内，向作出问责决定的党组织提出书面申诉。

本条例自2019年9月1日起施行。

## P2P网贷领域将—— 全面接入 央行征信系统

新华社北京9月4日电 记者4日从中国人民银行获悉，不论是在营的还是已退出经营的P2P网贷机构，均将全面接入征信系统，网贷领域失信人或将面临提高贷款利率、限制提供贷款等惩戒措施。

近年来，部分借款人借机恶意逃废债、逾期不还款，加剧了P2P网贷行业风险。为加大P2P网贷领域借款人失信惩戒力度，保护出借人利益，互联网金融风险专项整治工作领导小组和网络借贷风险专项整治工作领导小组日前下发了《关于加强P2P网贷领域征信体系建设的通知》。通知提出，支持在营P2P网贷机构接入金融信用信息基础数据库运行机构、百行征信等征信机构。征信机构需依法合规采集、整理、保存、加工并对外提供信用信息，保护信息主体合法权益。

在P2P网贷机构向征信机构报送的相关信用信息中，通知明确提出要上报所撮合网贷交易的利率信息。利率超过人民法院支持的借贷利率的，信息主体有权提出异议，要求更正。

互联网金融风险专项整治以来，已有不少网贷机构退出，而一些借款人趁势打起“逃废债”的主意，损害了出借人权益。对此，通知提出，对已经退出经营的P2P网贷机构，仍将收集、筛选相关失信信息并转送征信机构。

其实，此前已有多批网络借贷平台借款人恶意逃废债信息，以及出险网贷机构“跑路”高管人员名单，纳入央行征信系统和百行征信系统。

为加大对网贷领域失信人的惩戒力度，通知提出，鼓励银行业金融机构、保险机构对P2P网贷领域失信人提高贷款利率和财产保险费率，或者限制向其提供贷款、保险等服务。同时，鼓励各地依法建立跨部门联合惩戒机制，对失信行为加大社会惩戒力度。

中国人民大学未来法治研究院金融科技研究中心主任杨东表示，网贷机构加速接入征信系统，有利于网络借贷平台的良性退出，全面提升网贷行业从业者和借款人的诚信意识和信用水平，推动行业稳定健康发展。

## 国务院召开第三次全体会议决定任命—— 贺一诚为澳门特别行政区第五任行政长官

新华社北京9月4日电 国务院总理李克强9月4日主持召开国务院第三次全体会议，决定任命贺一诚为澳门特别行政区第五任行政长官，于2019年12月20日就职。

会议审议了澳门特别行政区政府关于选举贺一诚为澳门特别行政区第五任行政长官人选的报告，听取了国务院港澳事务办公室主任张晓明关于澳门特别行政区第五任行政长官人选产生过程的汇报。

李克强在会上作了重要讲话。他说，澳门特别行政区第五任行政长官选举是依法进行的，完全符合澳门特别行政区基本法和有关法律的规定，体现了公开、公平、公正的

原则。贺一诚先生高票当选，反映了澳门社会各界对贺一诚先生的广泛认同和支持。

李克强说，今年是澳门回归祖国20周年。20年来，在中央政府和内地的大力支持下，澳门特别行政区政府依法施政，澳门经济快速发展，社会事业全面进步，人民安居乐业，“一国两制”在澳门成功实践，并展示出许多特色和亮点。澳门发展同祖国内地发展紧密相连，粤港澳大湾区建设等给澳门带来新的重大机遇。中央政府将继续坚决贯彻落实“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针，严格按照基本法办事，全力支持澳门特别行政区政府和行政长

官依法施政、发展经济、改善民生、促进和谐。相信贺一诚先生就任行政长官后，一定会团结带领澳门特别行政区新一届政府和澳门各界人士，不断开创澳门发展新局面，谱写“一国两制”成功实践新篇章。

依据《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》的规定，国务院全体会议决定任命贺一诚为澳门特别行政区第五任行政长官。李克强总理签署了任命贺一诚为澳门特别行政区第五任行政长官的国务院第719号令。

国务院副总理韩正、孙春兰、刘鹤，国务委员王勇、肖捷以及国务院全体会议其他组成人员出席会议。

## 签订责任书 防控“小眼镜”

新华社北京9月4日电 记者4日从教育部获悉，为全面加强新时代综合防控儿童青少年近视工作，教育部、国家卫健委与各省区市人民政府和新疆生产建设兵团签订了《全面加强儿童青少年近视综合防控工作责任书》。

责任书明确，省级人民政府从2019年起到2023年，在本省份2018年儿童青少年总体近视率的基础上，力争儿童青少年总体近视率每年下降0.5%以上，近视率高于全国总体平均水平的省份每年下降1%以上。



9月4日，在山东省消防救援总队搜救犬基地，训导员和搜救犬在进行野外搜救项目技术比武。9月4日至6日，第五届全国消防救援队伍搜救犬技术比武在位于济南的山东省消防救援总队搜救犬基地举行。来自全国29个消防救援总队的203名训导员和145只搜救犬，将参加箱体搜救、血迹搜索、野外搜救和废墟搜救等项目的技术比武。  
新华社发